

風雨無歇的關山「小黃司機」

運將 志工陳勝豐

◆文、圖/蘇芯右



不論艷陽高照或是刮風下雨，在關山慈濟醫院前的廣場上，總會停放著一輛黃色計程車；它的主人是一位年逾半百的「歐吉桑」，十幾年來載過無數的乘客穿梭於大街小巷。而今，他除了發放、訪視、當「接送天使」外，其餘的時間一定會出現在醫院。

「執無名」，也是一種執著

「你找陳勝豐啊？如果他沒有去發放或是訪視，通常八點就會出現在大廳。」關山慈濟醫院的每位醫療志工都

這麼說著。

而每天趕著「通告」的陳勝豐這樣說：「只要臨時接到訊息，我就會機動地出任務，也許到成功發放或是訪視，如果沒收到消息通知，我就會固定從台東開車過來醫院。」

這位用生命在做志工的「運將」一路由北而南做著醫療志工，他的口頭禪就是「做！就對了。」他笑著說：「當初我並不刻意進入慈濟，是家裡師姊偷偷拿我的照片偷偷去報名，報名了我就只好出來了。」

回憶到進入慈濟的因緣，他說：「我不執著那張委員證，總認為有做就好，而都會對其他師兄、師姊說：『你們當大石頭，我只要當沙子來鞏固你們就好。』」因此，歐順興師兄在一次接駕中向上人表示：『師父，就是他啦！他都說做就對了，就是一直不肯出來。』後來，師父才對我慈示說：『執無名，也是一種執著喔！』」

自從被「設計」進來後，陳勝豐在玉里、關山慈濟醫院未開業前，就北上花蓮總院當志工，漸漸地玉里舊院區啓用後，他開始「往南移防」。等到關山慈濟醫院開業後，他就如同「磁鐵」般吸附在醫院，從此長期定居在關山醫院，開始過著忙碌卻也幸福、美滿的日子。

一場親情的離別，無法甩開

「長久以來，我就一直在急診室當醫療志工，它除了挑戰性外，最主要是不怕面對血淋淋的畫面，人總是會遇上死亡這一關，所以面對離別的時刻，心裡並不會有很大的情緒反應，然而第一次遇上往生者時，心裡還是會有一些害怕，久了也就免疫了。」陳勝豐說。

「可是，記得在花

蓮總院當志工時，遇上一戶人家因向地下錢莊借錢，卻被逼債到全家集體自殺的案例。送院急救後，家長不肯說出自殺原因，最後在志工的安撫下，才從小孩嘴中得知主因，並且表示車上還有一個骨灰罈。」他無奈地表示。

接著他又提到一件痛心的回憶：「來到關山醫院之後，一幕白髮人送黑髮人的真實劇情，雖然過了許久，但是到現在都還『重重』震撼著我心裡。那是一位看起來非常『古意』的父親，在接到兒子往生的消息後，連夜由基隆趕到醫院。由於兒子喜歡騎重型機車，在經過池上大橋的轉彎處時，疾速的快感加上天雨路滑，就這樣撞上護欄飛出橋面摔落到橋下，當救護車送達院時已死亡，而騎車環島的旅程卻『直達』死亡的終點。」



無論刮風下雨，只要陳勝豐沒事，他都會出現在關山慈濟醫院。

「當亡者的父親在助念堂，看到我們移動他兒子的遺體時，說出了令人揪心的話：『叫他不要騎車，他偏要騎，現在還要我來帶走他的屍體。』而我看見一旁時髦的馬靴還放置冰櫃旁，人卻冰冷地躺在櫃中等候他的父親，當時再聽到那位父親說出那句短短的話，我對他父親的心痛更甚於那位往生者。」無法釋懷的陳勝豐不捨地說。

「那位看起來非常有禮、純樸的父親，不應該接受這樣的對待與回饋，這麼老了，還要面對這樣的無奈，但是這一切還是發生了，而我只能眼睜睜地、心疼地看著那位與我年紀相仿的先生……說真的，歷經那麼多年的急診室志工生活，一遇上親情的離別，還是會讓我難過。」勾起回憶，陳勝豐緩緩地說出內心的感受。

志工當久了，也能像醫生一樣冷靜

陳勝豐一開始擔任志工的角色時，面對家屬焦慮的心情時，也隨著他們的思緒上下起伏。之後，他發覺這樣的情緒，對病患並沒有益處，所以他將心情轉換，急診室裡交給醫生，急診室外的事情則變成他們的份內事。

記得有一次，一位溺水的小孩送來醫院時，嘴唇已發黑，體溫也已降到二十六度，小孩的母親在旁發抖哭喊，而後公公來了更斥責媳婦說：「吃飽只讓你照顧小孩，你卻照顧成這樣。」不久後，一場全武行就在急診室內活生生上演。

看到這種突發狀況，陳勝豐緊急地拉開失控的公公，並說：「全院都投入在急救小孩，現在先救小朋友最要緊。」所幸，在大家的協力下，小孩回溫有心跳了，而後才緊急再轉往台東的醫院。

另外，有一次特殊的經驗更烙印在他心中。陳勝豐說：「一個病患被送來醫院時，身上已經穿上了『壽衣』，這把醫護人員都被嚇了一跳。但是，面對急救時只好趕緊將這件壽衣解開進行搶救，後來我們志工才知道，原來是家屬的意見不一，有些晚輩仍抱持著希望所以送來急救。」

因為在急診室裡對著生死絕不能慌，要按部就班才能幫助家屬，所以陳勝豐一直認為志工當久了，也應該像醫生一樣「冷靜」。而且，當院內傳出綠色九號訊息，更是與死亡搏鬥的時候，三十分鐘的急救時間，分分秒秒對患者而言都是很珍貴。

曾學過急救的陳勝豐，也會上場一起捍衛病患的生命。他表示：「當我還在花蓮的時候，曾聽急診室主任胡勝川演講重大災難急難救助，他提到說我們如果遇到病患骨折時，絕不能隨意搬動患者。」

當時課堂上所獲得的知識也完全運用在急診室裡。於是，接到有骨折病患要送到醫院的訊息時，陳勝豐會在外面等候患者，而要下救護車前，他也會先固定患者受傷的地方，不讓患者受到二次傷害。

那一雙手，「推出」受信賴的一片天

回憶幾十年的「運將」生涯，陳勝豐說：「以前還是石頭路面的年代，每次我只要載完乘客回家時，就會發現車後的排氣管不是掉了，就是還要再做一次維修。那時候沒有雙份的收入，是很難維持一個家庭，所以，太太在家開山產店（販賣農具、漁具等謀生的器具），我就在外頭開計程車。」

膽子夠大的陳勝豐也是同仁的好幫手，因為當病患不幸往生，需送往助念堂放置冰櫃時，他就是同仁心中最佳的護送人選，而如果大廳不見他的蹤影，一定又是上病房區當「推手」了。

台東區的師兄或師姊要來醫院當醫療志工，他也會開著車子護送一群菩薩平安回家，用無聲的行動來說明「做！就對了」的精神。來自台東的錦雲師姊就非常信賴他並稱讚說：「陳勝豐開車是一百分，我們都很放心。」

上了年紀的陳勝豐，夫妻倆現在不僅同行菩薩道、更同修慧命。這輩子，陳勝豐永遠是妻子最好的掌舵者，無論發放或訪視，那台已有歲月痕跡的「黃色法車」就會隨時待命，與大家結好緣。

那一雙手，已是大家所信賴，當院內若有生命離開世間時，他這雙「推手」也是醫護人員心中的好幫手。



永遠懷報知足的心，陳勝豐秉持一顆「做就對了！」的決心。